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Заключительная олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 10 класса

Часть А (110 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (80 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами

Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

Ботаника

1. Тип морфологической структуры таллома водорослей, который характеризуется способностью к активному движению:

A) коккоидный;

B) монадный;

C) гетеротрихальный;

D) паренхиматозный.

2. Растительная ткань, выполняющая механическую функцию за счет повышенного тургорного давления:

A) Склеренхима;

B) Ксилема;

C) Паренхима;

D) Колленхима.

3. Наличие в радиальном проводящем пучке корня менее чем четырех лучей ксилемы говорит о принадлежности растения к:

A) Однодольным;

B) Двудольным;

C) Голосемянным;

D) Злакам.

4. Камбий это:

A) Апикальная меристема;

B) Латеральная меристема;

C) Интеркалярная меристема;

D) Раневая меристема.

5. При вегетативном размножении Диатомовые водоросли:

A) активно занимаются горизонтальным переносом генов;

B) копулируют и образуют зимующую цисту;

C) достраивают меньшую створку;

D) делятся пополам перетяжкой.

Зоология

6. Миксины по способу питания являются:

A) хищниками;

B) эндопаразитами;

C) планктонофагами;

D) эктопаразитами.

7. Гетероцеркальный хвостовой плавник свойственен:

A) речному окуню;

B) стерляди;

C) морской корове;

D) дельфину.

8. Зубы на челюстях отсутствуют у:

A) обыкновенной щуки;

B) судака;

C) серебряного карася;

D) обыкновенного сома.

9. Нектон это:

A) организмы, плавающие в толще воды и не способные противостоять течению;

B) организмы, живущие в отложениях на дне;

C) крупные морские беспозвоночные;

D) организмы, активно плавающие в толще воды.

10. Положительный фототаксис у беспозвоночных проявляется в стремлении:

A) убежать в укромное темное место;

B) оставаться на месте;

C) направляться к свету;

D) притвориться мертвым.

Анатомия и физиология человека (Шушканова Е.Г.)

11. После перерезки ниже продолговатого мозга мышечный тонус:

A) значительно уменьшится;

B) практически не изменится;

C) усилится тонус разгибателей;

D) исчезнет.

12. Возбуждение гамма-мотонейронов приведет:
A) к сокращению интрафузальных мышечных волокон;
B) к сокращению экстрафузальных мышечных волокон;
C) к сокращению белых мышечных волокон;
D) к сокращению красных мышечных волокон.

13. Рефлексы, возникающие для поддержания позы при движении, называются:

A) соматические; 

B) кинетические;

C) проприорецептивные;

D) статокинетические.

14. В спинном мозге замыкаются дуги всех перечисленных рефлексов, кроме:

A) сгибательного;

B) локтевого; 

C) выпрямительного;

D) мочеиспускательного.

15. Венозный (аранциев) проток у плода обеспечивает:
A) перевод крови из легочного ствола в аорту;

B) перевод крови из правого предсердия в левое;

C) перевод крови из пупочной вены в нижнюю полую вену;

D) перевод крови из подвздошных артерий в пупочные.

16. Практически не зависит от внешних воздействий кровоток в сосудах:

A) мозга;

B) сердца; 

C) скелетных мышц;

D) кожи.

17. К резистивным сосудам относятся:

A) артериолы;

B) крупные артерии;

C) артерио-венозные анастомозы;

D) мелкие и средние вены.

18. Сокращение мышцы, при котором оба ее конца неподвижны, называется:

A) изометрическим;

B) оптимальным; 

C) изотоническим;

D) пессимальным.

19. На постсинаптической мембране концевой пластинки расположены:

A) N-холинорецепторы;

B) адренорецепторы;

C) механорецепторы;

D) М-холинорецепторы.

20. На рисунке ниже изображен один из этапов электромеханического сопряжения:

A) активация актина;

B) активация миозина;

C) удаление кальция из саркоплазмы;

D) выброс кальция из саркоплазматического ретикулюма.
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Физиология растений (Мамаева А.С.)

21. За восприятие растением красного света отвечает:

A) фитохром;

B) криптохром;

C) ксантохром;

D) фикоэритрин.

22. Биологический эффект этилена был открыт:

A) Д. И. Ивановским;

B) Ф. Скугом;

C) Д. Н. Нелюбовым;

D) К. А. Тимирязевым.

23. Каротиноиды относятся к:

A) монотерпеноидам;

B) дитерпеноидам;

C) сесквитерпеноидам;

D) тетратерпеноидам.

24. Реакции, относящиеся к фотодыханию, не протекают в:

A) митохондриях;

B) хлоропластах;

C) вакуолях;

D) пероксисомах.

25. Для прорастания семян многих рудералов необходимо и достаточно одной вспышки:

A) синего света;

B) красного света;

C) дальнего красного света;

D) ультрафиолета.

26. Реакцию превращения нитрита в аммоний катализирует:

A) нитрогеназа;

B) нитритредуктаза;

C) нитратредуктаза;

D) леггемоглобин.

27. Сеть Хартинга образуется при формировании:

A) эктотрофной микоризы;

B) эндотрофной микоризы;

C) клубеньков;

D) клубней.

28. По оси ординат на Z-схеме фотосинтеза принято откладывать:

A) энергию кванта света, поглощаемого каждым переносчиком;

B) количество принятых электронов;

C) количество поглощенных квантов света;

D) окислительно-восстановительный потенциал;

29. Q-цикл происходит в:

A) наружной мембране хлоропластов;

B) внутренней мембране хлоропластов;

C) строме;

D) люмене.

30. Накопление АБК в растении приведёт к:

A) вивипарии;

B) удлинению периода покоя почек;

C) раннему зацветанию;

D) образованию мужских цветков.

31. Альтернативная оксидаза принимает электроны от:

A) пластохинона;

B) убихинона;

C) воды;

D) цитохрома с.

32. В реакциях восстановительного пентозофосфатного пути:

A) окисляется НАДФ;

B) восстанавливается НАДФ;

C) расщепляется глюкоза;

D) выделяется углекислый газ.

33. Крахмал накапливается в:

A) вакуолях;

B) пластидах;

C) глиоксисомах;

D) олеосомах.

34. Меньше всего в растительной клетке содержится атомов:

A) цинка;

B) бора;

C) марганца;

D) молибдена.

35. Молибден является кофактором:

A) карбоангидразы;

B) пластоцианина;

C) уреазы;

D) нитратредуктазы.

Биохимия (Носов Г.А. и Шаламов Р.В.)

36. Остаток глицерола не входит в состав молекул:

A) жиров;

B) фосфатидилхолина;

C) сфингомиелина;

D) фосфатидной кислоты.

37. В состав ЭТЦ митохондрий не входит(-ят):

A) цитохром с;

B) убихинон;

C) пластохинон;

D) железо-серные кластеры.

38. Каналы, проницаемые для протона, присутствуют во внутренней мембране митохондрий:

A) бурого жира;

B) красной мышцы;

C) черной субстанции;

D) серого вещества.

39. Альдегиды, как правило, окисляются до:

A) кетонов;

B) спиртов;

C) карбоновых кислот;

D) ангидридов.

40. Водородные связи играют ключевую роль в стабилизации структуры белка:

A) первичной;

B) вторичной;

C) третичной;

D) четвертичной.

41. [image: image7.png]HO

OH

OH



Представленное на рисунке соединение синтезируется:

A) гипофизом;

B) корой надпочечников;

C) печенью;

D) щитовидной жедезой.

42. В брожения не вовлечен фермент:

A) пируваткарбоксилаза;

B) пируватдекарбоксилаза;

C) алкогольдегидрогеназа;

D) лактатдегидрогеназа.

43. Внутренняя мембрана митохондрий непроницаема для:

A) пирувата;

B) АТФ;

C) кофермента А;

D) малата.

44. ФАД-зависимой дегидрогеназой цикла трикарбоновых кислот является:

A) сукцинатдегидрогеназа;

B) малатдегидрогеназа;

C) пируватдегидрогеназа;

D) 2-кетоглутаратдегидрогеназа.

45. Субстратное фосфорилирование происходит в:

A) пентозофосфатном пути;

B) окислении жирных кислот;

C) цикле трикарбоноых кислот;

D) гликогенолизе.

46. Приведена формула глутатиона. Из остатков скольких аминокислот состоит это пептид:
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A) двух;

B) трех;

C) четырех;

D) пяти.

47. Приведенная реакция происходит с (1) и приводит к образованию (2):
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A) 1 — углеводами, 2 — полуацеталей;

B) 1 — липидами, 2 — сложных эфиров;

C) 1 — белками, 2 — пептидных связей;

D) 1 — акцепторами водорода, 2 — восстановительных эквивалентов.

48. На рисунке изображена формула кислотного остатка:
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A) глюкаровой кислоты;

B) глюконовой кислоты;

C) глюкуроновой кислоты;

D) сиаловой кислоты.

49. Приведенная реакция катализируется:
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A) фосфатазой;

B) дегидрогеназой;

C) фосфорилазой;

D) альдегидоксидазой.

50. Пептид состоит из пяти аминокислотных остатков. В его составе равновероятностно находятся четыре аминокислоты (фенилаланин, глутаминовая кислота, изолейцин, аспарагиновая кислота) в любом положении. какова вероятность того, что пептид будет полностью гидрофобным:

A) 1/2;

B) 3/8;

C) 1/32;

D) 5/16.

Эволюция (Кузин И.А.)

51. Популяция считается элементарной единицей эволюции, потому что:

A) естественный отбор действует на уровне популяций;

B) эффект естественного отбора проявляется на уровне популяций;

C) дрейф генов проявляется на уровне популяций;

D) половое размножение препятствует генетической деградации популяций.

52. Биологическая эволюция - это:

A) приобретение наследуемых адаптаций;

B) образование видов и таксонов более высокого ранга;

C) прогрессивное развитие органического мира;

D) наследственность, сопровождаемая модификацией.

53. Выберите пример объяснения через проксимальную причину (вопрос «как?»):

A) уменьшение выступающих частей тела у гомойотермных животных в холодном климате способствует экономии тепла;

B) старение, вероятно, связано с накоплением в организме различных «поломок»;

C) у прокариот регуляция экспрессии генов происходит главным образом на уровне инициации транскрипции, т.к. это связано с наименьшими потерями для клетки;

D) ДНК была приобретена живыми организмами, так как она химически стабильнее РНК.

54. Концепция географической изоляции важна для решения проблемы:

A) адаптированности живых организмов;

B) наблюдаемого биоразнообразия;

C) сходства живых организмов;

D) эволюционного прогресса.

55. Для выбора наилучшего филогенетического дерева может использоваться принцип:

A) парсимонии;

B) интерполяции;

C) экстраполяции;

D) изучения аномалий.

56. Один из двух классов гомоплазий иллюстрирует нарушение:

A) закона Долло;

B) правила Копа;

C) принципа естественного отбора;

D) принципа основателя.

57. Обнаружение предсказанных ранее переходных форм (например, между рыбами и тетраподами) является примером успешного применения принципа:

A) парсимонии;

B) интерполяции;

C) экстраполяции;

D) изучения аномалий
.

58. Рибозим-репликаза - это:

A) фермент, осуществляющий репликацию;

B) РНК, обладающая каталитической активностью;

C) первая структура, обладавшая способностью к эволюции за счет естественного отбора;

D) предшественник РНК-полимеразы.

59. Гипотеза молекулярных часов лучше всего предсказывает датировки эволюционных событий при применении ее в режиме:

A) парсимонии;

B) интерполяции;

C) экстраполяции;

D) изучения аномалий.

60. Использование пептидилтрансферазной активности 28S (23S) рРНК в качестве аргумента в пользу гипотезы РНК мира – это пример использования принципа:

A) парсимонии;

B) интерполяции;

C) экстраполяции;

D) изучения аномалий.

61. «Лес жизни» - это:

A) набор филогенетических деревьев всех живых организмов, построенных по разным семействам ортологов;

B) концепция множественного независимого возникновения жизни;

C) явление распространенности параллельной эволюции;

D) одна из компонент номогенетической теории Л. Берга.

62. Совпадение ключевых аминокислот в активных центрах двух сравниваемых белков говорит в пользу гомологичности этих белков с точки зрения:

A) критерия положения;

B) критерия специального признака;

C) критерия переходных рядов;

D) эмбриологического критерия.

63. В наибольшей степени современной эволюционной теории противоречит:

A) староземельный креационизм;

B) младоземельный креационизм;

C) эволюционная теология;

D) катастрофизм.

64. Возможности для создания естественной систематики прокариот появились после:

A) секвенирования рРНК;

B) секвенирования рибосомных белков;

C) секвенирования полных геномов;

D) секвенирования ДНК-полимераз.

65. Гомологические ряды наследственной изменчивости можно использовать в качестве аргумента в пользу:

A) ламаркизма;

B) ортогенеза;

C) сальтационизма;

D) геноцентризма.

Клеточная биология (Агапов А.А.)

66. Белок, находящийся в люмене ЭПР, может заякориться в мембране посредством ковалентного связывания с:

A) остатками жирных кислот;

B) изопреноидами;

C) GPI-якорем;

D) холестерином.

67. В мембранах клеток психрофильных организмов повышено содержание:

A) остатков насыщенных жирных кислот;

B) остатков ненасыщенных жирных кислот;

C) маннопротеинов;

D) цереброзидов.

68. Какое соединение наименее эффективно транспортируется через клеточную мембрану путем простой диффузии:

A) ион хлора;

B) манноза;

C) тестостерон;

D) вода.

69. Вы изучаете транспорт молекулы X в фибробласт. Вы выяснили, что он может протекать против электрохимического градиента Х в случае наличия на мембране градиента ионов натрия. Какой белок, скорее всего, осуществляет этот транспорт:

A) симпортер;

B) антипортер;

C) унипортер;

D) канал.

70. Какой тип транспорта описан в предыдущем вопросе:

A) пассивный;

B) первично-активный;

C) вторично-активный;

D) вторично-пассивный.

71. Желая лучше разобраться в тонкостях механизма сортинга белков, ученики 10 класса биологического отделения ЛМШ в свободное время сконструировали ген, кодирующий белок с двумя сигнальными последовательностями: для импорта в ядро и для импорта в ЭПР. Следует ожидать, что данный белок:

A) окажется преимущественно в ядре;

B) окажется преимущественно в ЭПР;

C) равномерно распределится между ядром и ЭПР

D) останется в цитозоле.

72. Вам удалось выделить из клетки небольшие одномембранные органеллы, содержащие множество разнообразных кислых гидролаз. Ваш преподаватель клеточной биологии полагает, что транспорт белков в эти органеллы происходит:

A) в везикулах из ЭПР;

B) в везикулах из комплекса Гольджи;

C) через трансмембранные транслоконы из ЭПР;

D) через трансмембранные транслоконы из цитозоля.

73. Клатрин:

A) содержит сигнальную последовательность для транспорта в ЭПР;

B) содержит сигнальные последовательности для транспорта в ЭПР и для заякоривания в мембране;

C) содержит KDEL-последовательность, характерную для резидентных белков ЭПР;

D) не содержит сигнальных последовательностей для сортинга.

74. Сформированные везикулы в норме:

A) никогда полностью не отшнуровываются от материнской мембраны;

B) движутся по микротрубочкам только в направлении к «+» концу;

C) движутся по микротрубочкам только в направлении к «-» концу;

D) движутся по микротрубочкам в обоих направлениях.

75. Если создать в пробирке такую концентрацию мономерного актина, которая будет меньше критической, то полимеризация происходить не будет. Теперь добавим в эту пробирку короткие фрагменты полимерного актина, и:

A) на графике зависимости количества полимеризовавшегося актина от времени пропадет лаг-фаза;

B) на том же графике фаза плато будет достигнута при меньшей суммарной длине полимеров в пробирке;

C) на том же графике фаза плато будет достигнута при большей суммарной длине полимеров в пробирке;

D) эффективная полимеризация так и не начнется.

76. В отсутствии γ-тубулина в клетке:

A) микротрубочки не смогут собраться;

B) микротрубочки не смогут разобраться;

C) появится лаг-фаза на графике кинетики сборки микротрубочки;

D) появится лаг-фаза на графике кинетики разборки микротрубочки.

77. Вы решили повторить изящный опыт с моторными белками, пришитыми к стеклу. Для этого Вы используете стекло, с которым ковалентно связаны хвосты молекул кинезина, добавляете флуоресцентно меченые микротрубочки и запускаете процесс добавлением GTP. Однако под флуоресцентным микроскопом Вы почему-то не видите характерной картины перемещающихся по поверхности стекла микротрубочек. Обратившись за помощью к своему более внимательному коллеге, Вы, скорее всего, первым делом услышите следующий совет:

A) заменить кинезин динеином;

B) заменить кинезин на миозин;

C) заменить микротрубочки микрофиламентами;

D) заменить GTP на ATP.

78. Крупная делеция в лектиновом домене селектина приведет к проблемам:

A) в связывании внеклеточного лиганда;

B) со встраиванием белка в мембрану;

C) с сортингом селектина;

D) ни к каким проблемам не приведет, поскольку лектиновый домен не важен для функциональности данного белка.

79. Крупные делеции в аквапоринах клеток почечных канальцев приводят к затруднениям в:

A) фильтраци натрия;

B) фильтрации воды;

C) реабсорбции натрия;

D) реабсорбции воды.

80. Утверждается, что бактерии не обладают настоящим цитоскелетом, поскольку:

A) у бактерий нет моторных белков;

B) у бактерий нет промежуточных филаментов;

C) цитоскелетные структуры бактерий очень маленькие;

D) цитоскелетные структуры бактерий образуются лишь на короткий срок.

Генетика (Шилов Е.С.)

81. Ядрышковые организаторы (кластеры генов рибосомальной РНК)  человека находятся на:

A) метацентрических хромосомах;

B) субметацентрических хромосомах;

C) акроцентрических хромосомах;

D) телоцентрических хромосомах.

82. Взрослый человек с 47 хромосомами не может оказаться трисомиком:

A) по 1-й хромосоме;

B) по 21-й хромосоме;

C) по Х-хромосоме;

D) трисомиком XYY.

83. Вы скрестили самца и самку дрозофилы с черным телом и получили в поколении F1 всех самцов и самок с серым телом (мух дикого типа). Это значит, что мутации, приводящие к образованию черного тела:

A) произошли у мух-родителей в одном и том же гене;

B) произошли у мух-родителей в двух разных генах;

C) обе являются доминантными;

D) сцеплены с полом.

84. От скрещивания двух чудо-юд с большими зубами родилось 22 чудо-юда с большими зубами, 15 чудо-юд со средними зубами и 3 чудо-юда с маленькими зубами. Размер зубов у чудо-юд скорее всего определяется двумя генами, взаимодействующими по типу:

A) доминантного эпистаза;

B) рецессивного эпистаза;

C) кумулятивной полимерии;

D) некумулятивной полимерии.

85. От скрещивания двух чудо-юд с коричневыми рогами родилось 23 чудо-юда с коричневыми рогами, 7 чудо-юд с серыми рогами и 2 чудо-юда с белыми рогами. Цвет рогов у чудо-юд скорее всего определяется двумя генами, взаимодействующими по типу:

A) доминантного эпистаза;

B) рецессивного эпистаза;

C) кумулятивной полимерии;

D) некумулятивной полимерии.

86. В яйцеклетке шпорцевой лягушки больше всего ДНК по массе относится к:

A) ДНК Х-хромосомы;

B) ДНК Y-хромосомы;

C) ДНК 1-й аутосомы;

D) митохондриальной ДНК.

87. При синдроме Элерса-Данло нарушается структура коллагена третьего типа, который, как и все коллагены, должен образовывать тройную спираль. На основании этого мутация, вызывающая синдром Элерса-Данло, должна наследоваться:

A) доминантно;

B) рецессивно;

C) с неполной пенетрантностью;

D) с неполной экспрессивностью.

88. Делящаяся мейозом клетка Аа будет давать гаметы с соотношением аллелей 3А : 1а, когда в гене А произойдет:

A) неравный кроссинговер;

B) соматическая мутация;

C) конверсия гена;

D) никогда. Гаметы всегда будут 2А : 2 а.

89. Если в популяции 50% котов имеют черную окраску и 50% - рыжую, то кошек будет больше всего:

A) черных;

B) рыжих;

C) черепаховых;

D) черных и рыжих будет поровну, и больше чем черепаховых.

90. Не имеет названия в честь описавшего его ученого хромосомный синдром, связанный с трисомией по:

A) 21-й хромосоме;

B) Х-хромосоме;

C) 13-й хромосоме;

D) 18-й хромосоме.

91. Передать свои генетический материал реципиенту при конъюгации НЕ могут бактерии штамма:

A) F+;

B) F-;

C) F’;

D) Hfr.

92. В идеальной популяции для одного из генов есть три аллельных варианта. Вне зависимости от соотношения аллелей, гетерозиготность этой популяции не может превысить:

A) 33%;

B) 50%;

C) 67%;

D) 100%.

93. Теломераза удлиняет:

A) более длинную нить ДНК на конце хромосомы;

B) более короткую нить ДНК на конце хромосомы;

C) обе нити ДНК на конце хромосомы;

D) ничего не удлиняет, это экзонуклеаза.

94. На аутосоме находится ген, мутации в котором приводят к:

A) дальтонизму;

B) гемофилии;

C) ахондроплазии;

D) миодистрофии Дюшенна-Беккера.

95. При синдроме ломкой Х-хромосомы накопление тринуклеотидных повторов ЦГГ происходит:

A) на 5’-конце гена FMR1;

B) на 3’-конце гена FMR1;

C) в экзоне гена FMR1;

D) в интроне гена FMR1.

Молекулярная биология (Ломова Л.А. и Кузьмин Д.В.)

96. Если образец ДНК содержит 25% гуанина и 35% аденина, то, вероятно, он принадлежит:
A) бактериальной клетке;

B) эукариотической клетке;

C) вирусу с одноцепочечной ДНК;

D) бактериофагу с двуцепочечной ДНК.

97. Прокариоты отличаются от эукариот наличием:

A) оперонов;

B) интронов;

C) промоторов;

D) энхансеров.

98. За специфичность связывания с промотором у E.coli отвечает:

A) α—субъединица РНК-полимеразы;

B) β—субъединица РНК-полимеразы;

C) кор-фермент;

D) σ-фактор.

99. В митохондриях трипаносом зрелая мРНК отличается от пре-мРНК содержанием уридиловых нуклеотидов. Эти изменения происходят в процессе:

A) кэпирования;

B) сплайсинга;

C) редактирования;

D) рекомбинации.

100. Рибосомы не участвуют в:

A) образовании аминоацил-тРНК;

B) гидролизе ГТФ;

C) образовании пептидной связи;

D) взаимодействии с мРНК.

101. Для репликации ДНК необходимы все перечисленные ниже компоненты, кроме:

A) РНК-полимеразы-праймазы;

B) дезоксинуклеозидмонофосфатов;

C) белков, связывающих одноцепочечную ДНК;

D) лигазы.

102. Во время репликации у эукариот удаление праймеров:

A) осуществляется праймазой;

B) происходит только в отстающих цепях;

C) приводит к образованию фрагментов Оказаки;

D) происходит в направлении 5' → 3'.

103. Арабинозный оперон E.coli не транскрибируется в отсутствии арабинозы из-за действия белка-репрессора AraC. Обычно при добавлении в среду арабинозы начинается транскрипция оперона. Однако у мутантов с делецией гена araC арабинозный оперон не экспрессируетя, так как:

A) арабиноза инактивирует белок AraC;

B) в присутствии арабинозы белок AraC превращается в активатор;

C) арабиноза нужна для транскрипции гена аraC;

104. ген аraC не транскрибируется в присутствии арабинозы.

105. При изучении гомологичных белков двух близких видов млекопитающих было обнаружено, что они отличаются 50-ой и 75-ой аминокислотами. Вероятно, это результат двух точковых мутаций, число нуклеотидов между которыми должно быть:

A) кратным 3;

B) кратным 25;

C) не менее 72;

D) не более 76.

106. Трипептид сер-сер-про закодирован в последовательности нуклеотидов ДНК:
A) УЦААЦАЦЦГ;

B) ЦЦГАЦТАЦТ;

C) УГГУГАЦЦГ;

D) ТЦЦТЦГЦЦГ.
107. В состав гистонового октамера нуклеосомы могут входить:

A) гистон Н1;

B) [image: image8.png]


гистон Н5;

C) гистон Н6

D) CENP-A.

108. При секвенировании методом Сэнгера был получена электрофореграмма (см рис). Последовательность секвенируемого олигонуклеотида была:

A) GACTATGCACG;

B) GCACGTATCAG;

C) CTGATACGTGC;

D) CGTGCATAGTC.

109. АТФ не используется:

A) топоизомеразой I;

B) лигазой;

C) РНК-полимеразой;

D) бета-зажимом (β-clamp).

110. При повреждении азотистой кислотой  какого нуклеозида получается изображенное на рисунке азотистое основание? 

A) аденозина;

B) гуанозина;

C) инозина;

D) цитозина

111. ГТФазной активностью не обладает:

A) EF-Tu ;

B) EF-Ts;

C) IF-2;

D) EF-G
Часть B

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Ботаника
1. Черты Золотистых водорослей:

1) имеют два жгутика разной длины и строения;

2) могут иметь целлюлозно-пектиновую оболочку;

3) покрыты кремнистыми чешуйками - кокколитами;

4) включают в себя только прикрепленные организмы;

5) способны люминесцировать.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

2. Части панциря Диатомовых водорослей:

1) вольва;

2) трама;

3) глеба;

4) эпитека;

5) гипотека.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 2, 5;

D) 4, 5.

3. Характерные черты Эвгленовых водорослей:

1) имеют один или несколько жгутиков;

2) клеточная стенка состоит из целлюлозы;

3) запасное питательное вещество - парамилон;

4) хлоропласты окружены двойной мембраной;

5) стигма располагается на спинной стороне глотки.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

4. Выберите признаки, отличающие стебель Двудольного:

1) Дифференцированная первичная кора;

2) Хаотичное расположение пучков;

3) Наличие в пучках камбия;

4) Возможный переход к непучковому строению;

5) Расположение пучков по кольцу.

A) 1,2,3,4;

B) 1,3,4,5;

C) 1,5;

D) 1,2,5.

5. Выберите характерные признаки листа Однодольного:

1) Края основных эпидермальных клеток извилистые;

2) Замыкающие клетки устьиц гантелевидные;

3) Мезофилл дифференцирован на столбчатый и губчатый;

4) Мезофилл однородный;

5) Не выражена центральная жилка.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,3;

C) 2,4,5;

D) 2,3,5.

Зоология

6. К подтипу Urochordatha относятся следующие таксоны:

1) бочоночники;

2) миксины;

3) асцидии;

4) ланцетники;

5) сальпы.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

7. Класс Круглоротые имеет следующие признаки:

1) челюсти отсутствуют;

2) хвостовой плавник гетероцеркального типа;

3) передние конечности видоизменены в крылья;

4) парные конечности отсутствуют;

5) являются эндопаразитами.

A) 3, 5;

B) 1, 2;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4.

8. Являются хрящевыми рыбами:

1) тихоокеанская минога;

2) речной угорь;

3) манта;

4) китовая акула;

5) рыба-луна.

A) 1, 2, 4;

B) 3, 4;

C) 2,4,5;

D) 1,3,5.

9. Тело каких организмов покрыто циклоидной чешуёй:

1) сазан;

2) речной окунь;

3) большая белая акула;

4) русский осётр;

5) серебряный карась.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

10. Органы членистоногих животных, гомологичные их конечностям, это:

1) яйцеклад насекомых;

2) паутинные бородавки пауков;

3) мандибулы;

4) легочные мешки пауков;

5) церки насекомых.

A) 2,3,4;

B) 1,2,3;

C) 1,2,3,4;

D) 1,2,3,4,5.

Анатомия и физиология человека (Шушканова Е.Г.)

11. Последовательность этапов электромеханического сопряжения в мышце:

1) выход Са2+ из цистерн саркоплазматического ретикулюма;

2) образование актмиозиновых мостиков;

3) сгибание головки миозина;

4) открытие рианодиновых каналов;

5) гидролиз АТФ.

A) 1, 2, 4, 5, 3;

B) 1, 2, 5, 3, 4;

C) 4, 1, 5, 2, 3;

D) 4, 1, 2, 5, 3.

12. Триада в мышечном волокне образована:

1) Т-трубочками сарколеммы;

2) мембраной саркоплазматического ретикулюма;

3) белком титином;

4) белком тропомиозином;

5) мембраной митохондрий.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

13. В больших полушариях к двигательным центрам относятся:

1) предцентральная извилина;

2) постцентральная извилина;

3) миндалина;

4) хвостатое ядро;

5) бледный шар.

A) 1, 3, 4, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

14. В двигательных системах мозга обнаружены медиаторы:

1) норадреналин;

2) ацетилхолин;

3) ГАМК;

4) глутамат;

5) серотонин.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

15. При поражении мозжечка наблюдаются симптомы:

1) гипертонус;

2) акинезия (неподвижность);

3) дисметрия;

4) тремор при движении;

5) тремор покоя.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4.

16. Кровообращение в почках имеет следующие особенности:

1) два микроциркуляторных русла, расположенные последовательно;

2) два микроциркуляторных русла, расположенные параллельно;

3) давление в начале микроциркуляторного русла выше, чем обычно;

4) давление в начале микроциркуляторного русла ниже, чем обычно;

5) капилляры синусоидные.

A) 1, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 4.

17. При физической нагрузке в сосудистой системе происходят следующие изменения:

1) артериовенозная разница увеличивается;

2) периферическое сопротивление падает;

3) пульсовое давление падает;

4) систолический объем растет;

5) относительный коронарный кровоток растет.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 4;

C) 3, 4;

D) 3, 4, 5.

18. К активации сосудодвигательного центра приводят следующие стимулы:

1) гиперкапния;

2) гипероксия;

3) гипокапния;

4) гипоксия;

5) ацидоз.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 5.

19. Рефлексогенные зоны сосудистых рефлексов расположены:

1) в дуге аорты;

2) в правом предсердии;

3) в сосудах гипоталамуса;

4) в сонной артерии;

5) в продолговатом мозге.

A) 1, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 5.

20. Фильтрационное давление на артериальном конце капилляра формируется:

1) гидростатическим давлением крови;

2) гидростатическим давлением интерстиция;

3) онкотическим давлением крови;

4) онкотическим давлением интерстиция;

5) наличием фильтрационных пор.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 5.

Физиология растений (Мамаева А.С.)

21. Выберите неверные утверждения:

1) высшие растения могут осуществлять спиртовое брожение;

2) полярный тип роста характерен для корневых волосков и пыльцевых трубок;

3) у С4-растений в клетках обкладки проводящего пучка не работает фотосистема 1;

4) высокие интенсивности дальнего красного света вызывают «эффект избегания тени».

5) растения поглощают азот из почвы преимущественно в виде нитрита.

A) 1, 4;

B) 2;

C) 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

22. К алкалоидам относятся:

1) амигдалин;

2) лимонен;

3) кофеин;

4) таксол;

5) морфин.

A) 2, 4;

B) 3, 5;

C) 1, 3;

D) 1, 3, 4, 5.

23. При циклическом транспорте электронов в хлоропластах происходит:

1) образование протонного градиента;

2) синтез АТФ;

3) восстановление НАДФ;

4) выделение кислорода;

5) возбуждение хлорофилла.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

24. Ауксины и цитокинины оказывают синергичное воздействие на:

1) ветвление корней;

2) ветвление побегов;

3) деление клеток;

4) формирование плодов;

5) прорастание семян.

A) 1;

B) 1, 2;

C) 2, 3;

D) 3, 4, 5.

25. Накопление в клетках осмолитов наблюдается при:

1) понижении температуры;

2) атаке патогена;

3) засухе;

4) созревании плода;

5) засолении.

A) 1, 3, 5;

B) 3;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 5.

26. Ацетил-КоА используется в:

1) фотодыхании;

2) глиоксилатном цикле;

3) цикле Кальвина;

4) цикле Кребса;

5) пентозофосфатном цикле.

A) 1, 2;

B) 2, 4;

C) 3, 5;

D) 2, 3, 4.

27. В пластидах могут происходить:

1) гликолиз;

2) цикл Кребса;

3) глиоксилатный цикл;

4) пентозофосфатный цикл;

5) биосинтез изопреноидов.

A) 1, 2, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 4, 5;

D) 1, 4, 5.

28. Фитогормоны:

1) в основном – низкомолекулярные вещества;

2) большинство из них – белки и пептиды;

3) действуют только в месте синтеза;

4) никогда не действуют в месте синтеза – только дистантно;

5) могут действовать как в месте синтеза, так и в других органах.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 1, 5;

D) 2, 4.

29. К азотфиксации способны:

1) цианобактерии;

2) бобовые растения;

3) голосеменные растения;

4) агробактерии;

5) ризобактерии.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 4.

30. Растения могут осуществлять:

1) превращение глюкозы в яблочную кислоту;

2) биосинтез витаминов;

3) превращение гликолата в глиоксилат;

4) превращение нитрата в аммоний;

5) гликозилирование индолилуксусной кислоты.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 4;

D) 3, 5.

Биохимия (Носов Г.А. и Шаламов Р.В.)

31. Какие из приведенных веществ являются неполярными:

1) ланолин;

2) спермацет;

3) малат;

4) диоксиацетон;

5) сфингомиелин.

A) 1, 3, 5;

B) 3, 4;

C) 1, 2;

D) 3, 4, 5.

32. В цикле Кребса участвуют:

1) пируватдегидрогеназный комплекс;

2) цис-аконитовая кислота;

3) фумарат;

4) сукцинатдегидрогеназа;

5) пируваткиназа.

A) 2. 3. 4;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

33. Реакции субтратного фосфорилирования в процессе гликолиза катализируют:

1) гексозофосфатизомераза;

2) триозофосфатизомераза;

3) альдолаза;

4) пируваткиназа;

5) протеинкиназа.

A) 1,2,3;

B) 3,4;

C) 4;

D) 4,5.

34. Какие из приведенных коферментов участвуют в процессе β-окисления жирных кислот:

1) кофермент А;

2) кофермент Q;

3) NAD+;

4) FAD;

5) NADP+.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 4, 5.

35. Какие из жирных кислот относятся к незаменимым компонентам питания:

1) пальмитиновая;

2) стеариновая;

3) олеиновая;

4) линолевая;

5) линоленовая.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4;

C) 4;

D) 3, 4, 5.

36. Какие из нижеперечисленных полисахаридов являются полимерами глюкозы: 
1) крахмал; 

2) хитин; 

3) целлюлоза; 

4) гликоген;  
5) инулин. 

A) 1, 4, 5; 

B) 1, 2, 3; 

C) только 1; 

D) 1, 3, 4. 

37. В каких из приведенных нуклеозидтрифосфатах соотношение атомов азота и углерода равно 1:2:

1) ATP;

2) CTP;

3) UTP;

4) GTP;

5) TTP.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 4;

C) 2;

D) 3, 5.

38. Каталитическую функцию выполняют:

1) пепсин;

2) химотрипсин;

3) папаин;

4) трипсин;

5) капсаицин.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 4;

D) 1, 4, 5.

39. Какие из приведенных липидов в норме не присутствуют во внутреннем слое плазмалеммы:

1) цереброзиды;

2) фосфатидилэтаноламин;

3) кардиолипин;

4) фосфатидилсерин;

5) ганглиозиды.

A) 1, 3, 5;

B) 3, 4;

C) 1, 5;

D) 3, 4, 5.

40. Со сколькими молекулами кислоты потенциально может вступить в реакцию этерификации мальтоза (i) и продукты ее гидролиза (ii):

1) 4;

2) 6;

3) 8;

4) 10;

5) 12.

A) i — 2), ii — 3);
B) i — 3), ii — 4);

C) i — 1), ii — 2);

D) i — 1), ii — 5).

Эволюция (Кузин И.А.)

41. Закон независимого наследования признаков Менделя не является законом, аналогичным законам физики, потому что:

1) не выполняются для всех живых организмов;

2) является тавтологией;

3) не выполняется для всех признаков;

4) выполнимость этого закона для пары признаков может меняться в ходе эволюции;

5) на ранних стадиях эволюции естественный отбор способствовал объединению генов в хромосомы.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 3, 4. 5;

D) 1, 4, 5.

42. Примерами проявления случайности в ходе эволюции являются:

1) мутации;

2) дрейф генов;

3) нейтральная модель увеличения размера генома;

4) модель случайного блуждания с отражающей стенкой;

5) поддержание полового размножения за счет комбинативной изменчивости.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

43. В рамках типологической (морфологической) концепции виды описываются при помощи:

1) голотипов;

2) паратипов;

3) архетипов;

4) прототипов;

5) монотипов.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3. 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

44. С точки зрения фенетики при построении классификации нужно исходить из:

1) общности происхождения;

2) сходства по большому числу признаков;

3) сходства по уровню организации;

4) требования естественности классификации;

5) монофилетичности таксонов.

A) 2;

B) 1, 2;

C) 4;

D) 3, 5.

45. При реконструкции филогенетического дерева позвоночных методами кладистики амнион оказывается:

1) апоморфией;

2) синапоморфией;

3) аутоапоморфией;

4) плезиоморфией;

5) гомоплазией.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

46. К случаям гомоплазии относится:

1) обращение эволюции;

2) конвергентная эволюция;

3) дивергентная эволюция;

4) анагенез;

5) кладогенез.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

47. К современным аргументам в пользу группового отбора относится:

1) баланс численности видов внутри экосистем;

2) кин-отбор у общественных перепончатокрылых;

3) эксперименты по отбору растений на общую площадь листьев;

4) модель поддержания альтруизма за счет комбинативной изменчивости;

5) мейотический драйв.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

48. Ситуация стабилизирующего (отрицательного) естественного отбора предполагается в случае следующих гипотез поддержания полового размножения:

1) объединение благоприятных мутаций в одном геноме;

2) храповик Мёллера;

3) храповик Кондрашова;

4) гипотеза Черной королевы;

5) гипотеза уменьшения конкуренции между родителями и детьми.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

49. К экологическим гипотезам поддержания полового размножения относятся:

1) объединение благоприятных мутаций;

2) храповик Мёллера;

3) храповик Кондрашова;

4) гипотеза Черной королевы;

5) гипотеза уменьшения конкуренции между родителями и детьми.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

50. К критериям биологического прогресса таксона относятся:

1) число видов в таксоне;

2) число особей в видах, входящих в таксон;

3) ареал распространения таксона;

4) суммарная биомасса представителей таксона;

5) размер генома представителей таксона.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 4, 5.

Клеточная биология (Агапов А.А.)

51. Выберите заряженные компоненты липидного бислоя мембраны:

1) фосфатидилсерин;

2) фосфатидилэтаноламин;

3) холестерин;

4) ганглиозиды;

5) ионы натрия.

A) 2,3;

B) 1,4;

C) 2,4,5;

D) 2,3,4,5.

52. Среди бактериальных белков обнаруживаются:

1) миозины;

2) тубулины;

3) гомологи актина;

4) динеины;

5) гомологи тубулина.

A) 2,5;

B) 3,5;

C) 1,2,4;

D) 2,3,4.

53. Выберите органеллы, транспорт белков в которые не обязан сопровождаться разворачиванием третичной структуры:

1) ядро;

2) митохондрия;

3) ЭПР;

4) пероксисома;

5) пластида.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,4;

C) 2,5;

D) 1.

54. Плотные контакты между эпителиальными клетками:

1) вносят значительный вклад в прочность эпителиального пласта;

2) препятствуют транспорту по межклеточному веществу;

3) образованы белками коннексинами;

4) приводят к очень плотному сближению мембран соседних клеток;

5) выполняют в первую очередь сигнальную функцию.

A) 1,2,3,4;

B) 3,5;

C) 2,4;

D) 1,4.

55. Выберите АТР-зависимые помпы P-типа:

1) Na+/K+-АТРаза;

2) протонная АТР-синтаза;

3) АВС-транспортеры;

4) Ca2+-АТРаза;

5) бактериородопсин.

A) 1,2,3,4;

B) 2,3;

C) 1,4;

D) 1,5.

56. Выберите резидентные белки ЭПР:

1) ферменты О-гликозилирования;

2) протеиндисульфидизомераза;

3) кальнексин;

4) COPI;

5) инсулин.

A) 2,3,4;

B) 1,4,5;

C) 2,3;

D) 1,4.

57. Какие белки можно найти в животной, но не растительной клетке:

1) актин;

2) виментин;

3) десмин;

4) миозин;

5) тубулин.

A) 2,3;

B) 1,4;

C) 2,3,5;

D) 2,4.

58. Клетка может отправить захваченный эндоцитозом материал:

1) в ядро;

2) в лизосому;

3) в ЭПР;

4) в межклеточное пространство;

5) в клеточный центр.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,2,3;

C) 2,4;

D) 4,5.

59. Выберите белки, способные функционировать в отсутствии ионов кальция:

1) интегрины;

2) иммуноглобулины;

3) кадгерины;

4) клатрин;

5) цитоплазматические шапероны Hsp70.

A) 2;

B) 1,3,4;

C) 2,4,5;

D) 1,2,3,4,5.

60. Что может негативно сказаться на транспортировке белков ядерной локализации к месту работы:

1) мутации в его сигнальной последовательности импорта в ядро;

2) мутации в кариоферине;

3) мутации в полипептидах, входящих в состав SRP;

4) мутации маннозо-6-фосфатных рецепторов;

5) мутации в белках TOM/TIM-комплекса.

A) 1,2;

B) 1,3,5;

C) 2,4;

D) 1,2,5.

Генетика (Шилов Е.С.)

61. Для дрозофилы с набором половых хромосом XXY будет верно, что:

1) это самец;

2) это самка;

3) это будет плодовитая особь;

4) это будет стерильная особь;

5) у этой особи будет идти кроссинговер.

A) 1, 3;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 4.

62. Короткие антенны и коричневые глаза у дрозофилы определяются рецессивными мутациями в двух разных генах, лежащих во второй хромосоме на расстоянии 105 сМ. Скрестили самку с короткими антеннами и самца с коричневыми глазами, в поколении F1 получили всех мух дикого типа, в поколении F2 будет:

1) половина самок дикого типа;

2) половина самцов дикого типа;

3) четверть мух с нормальными антеннами и коричневыми глазами;

4) четверть мух с короткими антеннами и нормальными глазами;

5) четверть мух с короткими антеннами и коричневыми глазами.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 4.

63. Желтый цвет тела и белый цвет глаз у дрозофилы определяются рецессивными мутациями в двух разных генах, расположенных на Х-хромосоме. Гомозиготную самку с белыми глазами и серым телом скрестили с самцом, у которого красные глаза и желтое тело. В поколении F1 нужно ожидать:

1) самок с белыми глазами;

2) самцов с белыми глазами;

3) самок с желтым телом;

4) самцов с желтым телом;

5) единообразие потомков.

A) 1, 4;

B) 2;

C) 2, 3;

D) 5.

64. Заболевание, вызванное мутацией в гене, находящемся в митохондриальной ДНК, может быть передано:

1) от отца к сыну;

2) от отца к дочери;

3) от матери к сыну;

4) от матери к дочери;

5) вообще не может быть передано по наследству.

A) 1, 3;

B) 3;

C) 3, 4;

D) 5.

65. Расположите в правильном порядке по увеличению количества от наименьшей к наибольшей эти элементы хромосом в ядре фибробласта:

1) центромеры;

2) теломеры;

3) ARS (точки начала репликации);

4) ядрышковые организаторы;

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 3, 4, 2;

C) 4, 1, 2, 3;

D) 4, 3, 2, 1.

66. Расположите перечисленных дрозофил по возрастанию количества хромосом в кариотипе (у дрозофилы n=4):

1) самец без Y-хромосомы;

2) сверхсамец;

3) интерсекс;

4) самка;

5) сверхсамка.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 4, 2, 5;

C) 1, 4, 5, 2, 3;

D) 1, 5, 3, 4, 2.

67. Вы создали искусственную популяцию дрозофилы, используя самок дикого типа и самцов с доминантной мутацией Bar, сцепленной с полом (приводит к сужению глаз). Через 10 поколений в этой популяции будет:

1) 33% самцов с узкими глазами;

2) 50% самцов с узкими глазами;

3) 33% самок с узкими глазами;

4) 56% самок с узкими глазами;

5) 67% самок с узкими глазами.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 1, 5;

D) 2, 5.

68. Гибридный дисгенез у дрозофилы, вызванный массовым перемещением по геному транспозонов семейства Р-элемент, возникает:

1) только у самцов;

2) только у самок;

3) при передаче Р-элементов от отца;

4) при передаче Р-элементов от матери;

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 3.

69. Люди, больные синдромом Дауна в транслокационной форме:

1) имеют дополнительную 21-ю хромосому;

2) имеют 46 хромосом в кариотипе;

3) имеют 47 хромосом в кариотипе;

4) имеют в кариотипе хромосому, возникшую в результате робертсоновского слияния;

5) имеют меньшее количество ядрышковых организаторов.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 1, 3;

C) 1, 3, 4;

D) 1, 3, 5.

70. Для опухолевых клеток характерны мутации, приводящие к:

1) аутокринной стимуляции деления клеток;

2) нарушению путей запуска апоптоза;

3) потере функций белков – супрессоров клеточного цикла;

4) снижению эффективности репарации;

5) активации теломеразы.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3;

D) 2, 3, 4, 5.

Молекулярная биология (Кузьмин Д.В. и Ломова Л.А.) 

71. Рестриктазы:

1) расщепляют ДНК в специфических сайтах;

2) сиквенс-неспецифичны;

3) вносят двуцепочечный разрыв;

4) вносят один одноцепочечный разрыв;

5) вносят 2 одноцепочечных разрыва в разных цепях ДНК с образованием выступающих концов;

A) 2, 3, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

72. Каким модификациям могут подвергаться остатки лизина гистона Н3?:

1) убиквитинилирование;

2) полиАДФ-рибозилирование;

3) метилирование;

4) ацетилирование;

5) фосфорилирование.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 2, 5;

D) 3, 4.

73. Разделить белки, отличающиеся по молекулярной массе, можно с помощью методов:

1) саузерн-блот анализа;

2) нозерн-блот анализа;

3) электрофореза в денатурирующих условиях;

4) гель-фильтрации;

5) полимеразной цепной реакции

A) 3;

B) 3, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 1, 2, 5.

74. В составе РНК встречаются:
1) инозитол;

2) 7-метилгуанозин;

3) псевдоуридин;

4) дезоксириботимидин;

5) гипоксантин.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3;

C) 2, 3, 5

D) 1, 2, 3, 4, 5.
75. В состав репликативного комплекса входят ферменты:
1) обратная транскриптаза;

2) хеликаза;

3) РНКаза;

4) праймаза;

5) SSB-белки.

A) 2, 3, 4, 5;

B) 2, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.
76. В состав холофермента РНК-полимеразы E.coli входят:
1) α—субъединица;

2) β—субъединица;

3) β'—субъединица;

4) ρ-фактор;

5) σ-фактор.

A) 1, 2, 3;
B) 1, 2, 5;
C) 4, 5;
D) 1, 2, 3, 5.
77. Выберите верные утверждения о тРНК:
1) во вторичной структуре тРНК есть стебли и петли;

2) теоретически возможное количество антикодонов составляет 62;

3) при синтезе аминоацил-тРНК используется АТФ;

4) в тРНК встречается тимидин;

5) аминокислота присоединяется к 5'-концу акцепторного стебля тРНК.

A) 1, 2, 3;
B) 1, 3, 4;
C) 1, 3, 4, 5;
D) 1, 2, 3, 4.
78. Экзонуклеазной активностью обладают:
1) РНК-полимераза бактерий;

2) лигаза;

3) ДНК-полимераза 3 бактерий;

4) хеликаза;

5) ДНК-полимераза 1 бактерий.

A) 1, 3, 5;
B) 1, 3, 4;
C) 3, 4, 5;
D) 1, 2, 3, 5.
79. Согласно гипотезе неоднозначного спаривания (wobble rules) инозин в первом положении антикодона может образовывать пару со следующими азотистыми основаниями в третьем положении кодона:
1) аденином;

2) гуанином;

3) цитозином;

4) урацилом;

5) гипоксантином.

A) 3, 4;
B) 1, 2;
C) 1, 3, 4;

D) 3, 4, 5.
80. В каком порядке происходят следующие события во время инициации трансляции у прокариот:
1) связывание мРНК с малой субъединицей рибосомы;

2) связывание аа-тРНК в А-центре;

3) связывание фМет аа-тРНК;

4) присоединение большой субъединицы;

5) связывание факторов инициации с мРНК;

A) 1, 2, 5, 4, 3;
B) 5, 1, 4, 3, 2;
C) 1, 4, 5, 3, 2;
D) 5, 1, 3, 4, 2.
Желаем удачи!!!

· Матрицы с правильными ответами на задания можно забрать в 16.00 на в учебной аудитории 20 корпуса – будут лежать на столе

· Показ работ и апелляция: 9 класс в 20.30, 10 класс в 21.00 на веранде клуба – лучше всем посмотреть свои работы во избежание технических ошибок при проверке матриц

· Окончательные итоги олимпиады будут подведены к 22.30 и вывешены на стене 20 корпуса (1 этаж)
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